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2020——2021 学年度八年级数学期中试题

（满分 120 分，时间：120 分钟）

一、选择题（每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的，把正确选项的代号填入该小题

后的括号内，每小题 3 分，共 24 分）

1.如图，阴影部分是一个长方形，则长方形的面积是

A．3cm
2

B．4cm
2

C．5cm
2

D．6cm
2

2. 如图，分别以直角三角形的三条边为边向外作正方形，然后分别以三个正方形的中心为

圆心，正方形边长的一半为半径作圆，记三个圆的面积分别为 S1，S2，S3，则 S1，S2，S3之间

的关系是

A．S1＋S2＞S3 B．S1＋S2＝S3 C．S1＋S2＜S3 D．无法确定

3.8 的平方根是

A．4 B．±4 C．± 2 2 D． 2 2

4.下列语句不正确的是

A．数轴上的点表示的数，如果不是有理数，那么一定是无理数

B．大小介于两个有理数之间的无理数有无数个

C．－1 的立方是－1，立方根也是－1

D．两个实数，较大者的平方也较大

5.如图，如果“炮”所在位置的坐标为(－3，1),“相”所在位置的坐标为(2，－2)，那么

“仕”所在位置的坐标为，

A．(－1，－2) B．(1，－1) C．(－2，1) D．(－3，3)

6.已知点 P(－2，3)关于 y 轴的对称点为 Q(a，b)，则 a＋b 的值是( )

A．5 B．－1 C．1 D．－5

7.正比例函数 y＝2x 的大致图象是

第 1 题图 第 2 题图 第 5 题图
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8.为了建设社会主义新农村，某市积极推进“村村通客车工程”．张村和王村之间的道路需

要进行改造，施工队在工作了一段时间后，因暴雨被迫停工几天，不过施工队随后加快了施

工进度，按时完成了两村之间道路的改造．下面能反映该工程尚未．．改造的道路里程 y(km)与

时间 x(天)的函数关系的大致图象是

二、填空题（每小题 3 分，共 18 分）

9.如图，在 Rt△ABC 中，∠B＝90°，AB＝3cm，AC＝5cm，将△ABC 折叠，使点 C 与点 A 重合，

得折痕 DE，则△ABE 的周长等于________cm;

10.如图，数轴上表示数 3的点是______;

11.计算：
8 127
5 3

＝________;

12.如图，平面直角坐标系中有四个点 A、B、C、D，它们的横、纵坐标均为整数．若在此平

面直角坐标系内移动点 A，使得这四个点构成的四边形是轴对称图形，并且点 A 的横、纵坐

标仍是整数，则移动后点 A的坐标为 ;

13.已知 y＝(2m－1)x
3m－2

是一次函数，则 m＝ ;

14.某天，某巡逻艇凌晨 1：00 出发巡逻，预计准点到达指定区域，匀速行驶一段时间后，

因中途出现故障耽搁了一段时间，故障排除后，该艇加快速度仍匀速前进，结果恰好准点到

达．如图是该艇行驶的路程 y(n mile)与所用时间 t(h)的函数图象，则该巡逻艇原计划准点

到达的时刻是__________．

三、解答题（共 78 分,解答要写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤）

15.(6 分）已知 x=2 3 3 2- ,y= 2 3 3 2+ ,求
2 2x y xy+ 的值.

第 10 题图第 9题图 14 题图第 12 题图
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16.（6 分）如图，一根 12m 的电线杆 AB 用铁丝 AC，AD 固定，现已知用去的铁丝 AC＝15m，

AD＝13m，又测得地面上 B，C 两点之间的距离是 9m，B，D 两点之间的距离是 5m，则电线杆

和地面是否垂直，为什么？(提示：要判定电线杆和地面垂直，只需说明 AB⊥BD 且 AB⊥BC

即可)

17.（6 分）某消防部队进行消防演练．在模拟现场，有一建筑物发生了火灾，消防车到达后，

发现离建筑物的水平距离最近为 12m，如图，即 AD＝BC＝12m，此时建筑物中距地面 12.8m

高的 P处有一被困人员需要救援．已知消防云梯车的车身高 AB 是 3.8m，问此消防车的云

梯至少应伸长多少米？

18.（7 分）如图，在四边形 ABCD 中，AB＝AD，∠BAD＝90°.若 AB＝2 2 ，CD＝4 3，BC

＝8，求四边形 ABCD 的面积．

19.(8 分）在一次夏令营活动中，老师将一份行动计划藏在没有任何标记的点 C 处，只告诉

大家两个标志点 A、B 的坐标分别为（-3，1）、（-2，-3），以及点 C的坐标为（3，2）（单位：

km）．

（1）请在图中建立直角坐标系并确定点 C 的位置；

（2）若同学们打算从点 B 处直接赶往 C 处，请用方向角和距离描述点 C 相对于点 B 的位置．

20.(8 分）如图所示，在平面直角坐标系中，正方形 ABCD 和正方形 EFGC 的面积分别为 64

和 16.(1)请写出点 A、E、F 的坐标；(2)求△BDF 的面积.

第 17 题图第 16 题图 第 18 题图

第 20 题图第19题图
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21. (9 分）小东从 A 地出发以某一速度向 B 地走去,同时小明从 B 地出发以另一速度向 A 地

走去,y1,y2分别表示小东、小明离 B 地的距离 y(km)与所用时

间 x(h)的关系,如图所示,根据图象提供的信息,回答下列问题:

(1)试用文字说明交点 P 所表示的实际意义;

(2)求 y1与 x 的函数关系式;

(3)求小明到达 A 地所需的时间.

22.(8 分）某城市居民用水实行阶梯收费，每户每月用水量如果

未超过 20t，按每吨 1.9 元收费．如果超过 20t，未超过的部分按每吨 1.9 元收费，超过的

部分按每吨 2.8 元收费．设某户每月用水量为 xt，应收水费为 y 元．

(1)分别写出每月用水量未超过 20t 和超过 20t 时，y 与 x 之间的函数表达式；

(2)若该城市某户 5 月份水费平均每吨为 2.2 元，求该户 5 月份用水多少吨？

23.(8 分）阅读理解：已知 x
2
－ 5 x＋1＝0，求 x

2
＋ 2

1
x

的值．

解：因为 x
2
－ 5 x＋1＝0，所以 x

2
＋1＝ 5 x.

又因为 x≠0，所以 x＋
1
x
＝ 5 .

所以
1  

 
x

x
2
＝( 5 )

2
即 x

2
＋2＋ 2

1
x

＝5，所以 x
2
＋ 2

1
x

＝3.

请运用以上解题方法，解答下列问题：

已知 2m
2
－ 17 m＋2＝0，求下列各式的值：(1)m

2
＋ 2

1
m

； (2)m－
1
m

.

24.(12 分）如图，在平面直角坐标系中，过点 C(0，6)的直线 AC 与直线 OA 相交于点 A(4，

2)，动点 M 在线段 OA 和射线 AC 上运动，试解决下列问题：

(1)求直线 AC 的表达式；

(2)求△OAC 的面积；

(3)是否存在点 M，使△OMC 的面积是△OAC 的面积的
1
4
?若存在，求出此时点 M 的坐标；若

不存在，请说明理由．

第 24 题图

第 21 题图
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2020——2021 学年度八年级数学试题参考答案

一、选择题（每小题 3 分，共 24 分）

1、C 2、B 3、C 4、D 5、A 6、A 7、B 8、D

二、填空题（每小题 3 分，共 18 分）

9. 7 10.B 11.
18

5
10 12.(－1，1)、(－2，－3)、（-2，-2）、（0，2）

13. 1 14.7:00

三、解答题

15.解:因为 x=2 3 3 2- ,y= 2 3 3 2+

所以 x+y=( 2 3 3 2- )+( 2 3 3 2+ )= 2 3 3 2- + 2 3 3 2+

= 4 3…………………………………………………………………2分

xy=(2 3 3 2- )( 2 3 3 2+ )=
2 2(2 3) (3 2)- =12-18

=-6………………………………………………………………………4 分

所以 2 2x y xy+ =xy(x+y)=(-6)×4 3 = 24 3- ……………………………6 分

16.解：垂直．理由如下：

因为 AB＝12m，AC＝15m，BC＝9m，

所以 AC
2
＝BC

2
＋AB

2
.

所以∠CBA＝90°.………………………………………………………………………3 分

又因为 AD＝13m，AB＝12m，BD＝5m，

所以 AD
2
＝BD

2
＋AB

2
.

所以∠ABD＝90°，

因此电线杆和地面垂直．………………………………………………………………6 分

17.解：因为 CD＝AB＝3.8m，

所以 PD＝PC－CD＝9m.………………………………………………………………2 分
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在 Rt△ADP 中，AP
2
＝AD

2
＋PD

2
，

得 AP＝15m.

所以此消防车的云梯至少应伸长 15m.…………………………………………………6 分

18.解：∵AB＝AD，∠BAD＝90°，AB＝2 2，

∴BD＝ AB2＋AD2
＝4.…………………………………………………………………2 分

∵BD2＋CD2＝42＋(4 3)2＝64，BC2＝64，

∴BD
2
＋CD

2
＝BC

2
，

∴△BCD 为直角三角形，且∠BDC＝90°……………………………………………4 分

∴S 四边形ABCD＝S△ABD＋S△BCD＝
1

2
×2 2×2 2＋

1

2
×4 3×4＝4＋8 3.…………………7 分

19.解：（1）根据 A（﹣3，1），B（﹣2，﹣3）画出直角坐标系，………………………3 分

描出点 C（3，2），如图所示；………………………………………………………………4 分

（2）BC=5 2 ，………………………………………………………………………………6 分

所以点 C 在点 B 北偏东 45°方向上，距离点 B的 5 2 km 处．…………………………8 分

20.解：（1）因为正方形 ABCD 和正方形 EFGC 的面积分别为 64 和 16.

所以正方形 ABCD 和正方形 EFGC 的边长分别为 8 和 4，

所以 OG=8+4=12，

所以 A（0,8），E（8,4），F（12,4）…………………………………3 分

（2） DGFBCGFBDF BDCS S S S= + -  梯形

=
1 1 18 8 (4 8) 4 (4 8) 4
2 2 2

+

第 20 题图
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=32+24-24

=32……………………………………………………………………8 分

21.解:(1)交点 P 表示小东和小明出发 2.5 小时在距离 B 地 7.5km 处相遇.……………3 分

（2）设 y1与 x 的函数关系式为 y1=kx+b(k,b 为常数,且 k≠0),

因为函数图象经过点(0,20),(4,0),

所以 b=20,① 4k+b=0,②

解得 k=-5

所以 y1与 x 的函数关系式为 y1=-5x+20. …………………………………………………6 分

(3)小明的速度为 7.5÷2.5=3(km/h),

小明到达 A 地所需的时间为 20÷3=6
2
3
(h).………………………………………………9 分

22.解：(1)当 x≤20 时，y＝1.9x；…………………………………………………………2 分

当 x>20 时，y＝1.9×20＋(x－20)×2.8＝2.8x－18.……………………………4 分

(2)因为 5 月份水费平均为每吨 2.2 元，月用水量如果未超过 20t，按每吨 1.9 元收费，所以

该户 5 月份用水量超过了 20t.

由 2.8x－18＝2.2x，解得 x＝30.

答：该户 5 月份用水 30t.……………………………………………………………………8 分

23.解：(1)因为 2m
2
－ 17 m＋2＝0，

所以 2m
2
＋2＝ 17 m.

又因为 m≠0，所以 m＋
1
m

＝
17
2

，

所以(m＋
1
m

)
2
＝

2
17
2

 
  
 

即 m
2
＋2＋ 2

1
m

＝
17
4

……………………………………………………………4 分

所以 m
2
＋ 2

1
m

＝
9
4
.

(2)因为 m
2
＋ 2

1
m

＝
9
4
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所以 m2-2＋ 2

1
m

＝
9
4
-2

即

21 1
4

m
m

- =

所以 m－
1
m

＝±
1
2

或
1m
m

－ ＝

21 
 
 

m
m

－ ＝
2

2

1 2 m
m

＝
1
4
＝
1
2
，

所以 m－
1
m

＝±
1
2
.……………………………………………………8 分

24. (1)因为点 C 的坐标为(0，6)，

所以设直线 AC 的函数表达式为 y＝kx＋6.

因为点 A 的坐标为(4，2)，

所以 4k＋6＝2，解得 k＝－1.

所以直线 AC 的函数表达式为 y＝－x＋6.…………………………………………………3 分

（2）因为点 C的坐标为(0，6)，所以 OC＝6.

因为点 A 的坐标为(4，2)，所以△OAC 边 OC 上的高为 4.

所以 S△OAC＝
1

2
×6×4＝12.…………………………………………………………………6 分

（3）①如图 1，当点 M 位于线段 OA 上时，

设 M 点的坐标为(a，b)，则△OMC 边 OC 上的高为 a.由题意，知 S△OMC＝
1

4
S△OAC＝

1

4
×12＝3,

因为 OC＝6，所以
1

2
×6×a＝3.所以 a＝1.

因为 A 点的坐标为(4，2)，所以直线 OA 的函数表达式为 y＝
1

2
x.

因为点 M 在直线 OA 上，所以 b＝
1

2
×1＝

1

2
.

所以当点 M 的坐标为(1，
1

2
)时，△OMC 的面积是△OAC 的面积的

1

4
；…………………8 分

②如图 2，当点 M 位于线段 AC 上时，设点 M的坐标为(m，n)，同(1)可得 m＝1.

因为点 M 在直线 AC 上，

所以 n＝－1＋6＝5，
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故当点 M 的坐标为(1，5)时，△OMC 的面积是△OAC 的面积的
1

4
；……………………10 分

③如图 3，当点 M 位于射线 CM 上时，设点 M的坐标为(s，t)，同(1)可得 s＝－1.

因为点 M 在直线 AC 上，所以 t＝－(－1)＋6＝7，

故当点 M 的坐标为(－1，7)时，△OMC 的面积是△OAC 的面积的
1

4
.

综上所述，存在满足题意的点 M，其坐标为(1，
1

2
)或(1，5)或(－1，7).………………12 分


